

国家社科基金艺术学项目立项名单公布

旅游领域多个项目入选

本报讯(见习记者 赵腾泽)近日,全国艺术科学规划领导小组办公室公布2022年度国家社科基金艺术学项目立项名单。本年度共立项219项,其中重点项目18项,每项资助金额为35万元;一般项目142项,青年项目32项,西部项目27项,每项资助金额均为20万元。旅游领域多个项目入选。

旅游领域入选项目包括“后奥运时代东北地区冰雪文化与冰雪旅游的融合发展路径与对策研究”“文旅融合背景下公共文化空间功能延伸研究”“文化和旅游融合发展的典型

模式和主导机制研究”“湘赣边传统村落文化振兴与乡村旅游高质量发展耦合机制研究”“旅游社会建构与民族文化再生产研究”“新发展格局下自贸区建设促进文化和旅游服务贸易融合发展研究”“信息技术和人文智慧整合背景下的旅游治理体系现代化研究”“文化景观重塑推动黔湘桂侗族传统村落研学旅游发展研究”等。

据了解,2022年度国家社科基金艺术学项目申报于今年1月启动,旨在发挥国家社会科学基金示范引领作用,加快构建中国特色艺术学体系,推动文化和旅游融合发展。

中国艺术科技研究所研讨立项课题

本报讯(见习记者 徐晓)中国艺术科技研究所近日通过线上线下相结合的方式,举办演艺装备系统技术文化和旅游部重点实验室2022年度开放课题立项座谈会。会上,11家立项单位就课题准备和研究计划进行发言。

文化和旅游部科技教育司相关负责人表示,此次课题申报工作是文化和旅游部重点实验室首次面向社会大规模征集选题。课题申报工作受到了行业的广泛关注,反映出演艺行业科技发展的强烈需求和强大动力。希望艺科所和各课题组加强课题研究,紧扣文化创新发展的现实需求和未来趋势,密切产学研用合作力度,拿出有新意、见实效的成果,加快科技成果的转化应用,促进文旅产业高质量发展。

中国艺术科技研究所相关负责人表示,此次共计收到课题申报31项。依据《演艺装备系统技术文化和旅游部重点实验室管理办法》,秉持客观、公正的原则,组织学术委员会及行业专家对申报项目进行评审,最终立项11项,其中重点课题3项、一般课题8项。责任单位包括国家级演出院团和剧场、高等院校、行业协会、央企和上市公司。

演艺装备系统技术文化和旅游部重点实验室于2014年11月经原文化部批准设立,依托中国艺术科技研究所建设。实验室以服务文化和旅游高质量发展为主题,以文化和科技融合发展为主线,以推动科技在文化和旅游领域的转化应用为重点,以“演艺系统设计技术”“演艺系统检测与评估技术”“演艺系统数据分析与管理”为主要研究方向。

在发挥北京智力资源优势作用,聚焦北京支援合作地区发展问题,集聚专业人才,帮助有关地区打开新思路、建立新思维、找到新渠道,切实提升文化和旅游发展质量、品牌化建设水平,推动地区文化事业、文化产业和旅游业振兴发展。

据介绍,北京支援合作10省(区)22个地(市)县包括:新疆和田,西藏拉萨,青海玉树,湖北巴东、十堰、神农架,内蒙古呼和浩特、呼伦贝尔、赤峰、锡林郭勒、乌兰察布、通辽、兴安,河北张家口、承德,河南南阳、洛阳、三门峡、邓州,四川什邡,辽宁沈阳,山西长治。

北京组织开展支援合作地区线上培训

本报讯(见习记者 魏彪)北京市文化和旅游局近日组织开展以“新时代的乡村旅游与乡村建设”为主题的线上培训,邀请北京支援合作10省(区)22个地(市)县参加。

据悉,本次培训课程内容涵盖“三农”问题、新农村与城市关系、休闲农业与乡村旅游、乡村文化遗产的传承与利用、乡村振兴背景下乡村建设等方面。北京支援合作地区积极组织本地文旅从业者以自主学习、集体学习等方式参与,培训直播观看2190人次。

据介绍,本次培训系北京文旅专家服务团走进受援地区活动之一,旨

四川“文旅政策一点通”平台上线运行

本报讯(陈俊成 记者 白骅)由四川省文化和旅游厅开发的“文旅政策一点通”平台近日上线运行。该平台旨在持续深化“放管服”改革,创新政务公开形式,提升政务服务效能,切实解决文旅企业事业单位和个人在使用政策时存在的“找不到、看不懂、申报难”等问题。

四川“文旅政策一点通”是文旅政策专题搜索引擎和解读平台,着力解决企业群众与政府部门间政策信息“不对称”问题,让好政策找得到、看得懂、用得上,有效打通全省文旅政策落地“最后一公里”。

据介绍,四川“文旅政策一点通”平台主要有好找、易查、实用3个特点。平台将文旅政策分为国家、四川省两个层级,涵盖财政、税收、金融、土地、人才、品牌创建等十大版块,可通过逐级和关键词两种查询方式,随时随地一点即通、一键直通。平台收录了2018年文化和旅游部组建以来,国家和四川现行有效的文旅行业相关政策300余个,推出PC端(四川省文化和旅游厅官方网站)和移动端(智游天府APP)双平台线上服务,同时做好政策动态更新,方便企业群众了解最新文旅政策动态。

“旅游兴疆”深入落实 “一季旺”变“四季旺”

(上接第1版)

“除天山神秘大峡谷游客服务中心外,我们还将打造一批乡村旅游点,发展乡村徒步游、民俗游、研学游等,推进旅游民宿发展,带动农民增收致富。”库车市文化体育广播电视和旅游局局长索善武说。

据统计,截至2021年末,新疆已累计落实中央和自治区预算内投资达22.35亿元,支持喀什古城等591个文化和旅游基础设施项目建设,带动社会资本投资近70亿元,持续补齐基础设施短板,解决旅游交通“最后一公里”问题,形成了独库公路、S101天山地理画廊等一批网红公路和风景道。

“十四五”期间,新疆将持续推出古道和自驾旅游精品线路,推进长城国家文化公园建设,创建高等级滑雪场等,基本形成现代旅游产业体系,开展春赏花、夏纳凉、秋采摘、冬嬉雪的一系列主题活动。”新疆维吾尔自治区文化和旅游厅相关负责人表示,在党的二十大即将召开之际,新疆文化和旅游系统将上下一心,鼓足干劲,不断丰富文旅产品供给,提升旅游行业智慧化、品质化服务水平,深化文旅融合,实现精品旅游产业扩容提质升级,全力做优旅游产业,满足人民美好生活需要,用实际行动献礼党的二十大大。

智慧旅游“上云用数赋智”解决方案开始征集

(上接第1版)

为推动智慧旅游“上云用数赋智”解决方案在更大范围落地实施,中国旅游报社将配合文化和旅游部资源开发司举办解决方案对接交流活动,搭

建供需交流合作平台。同时,还将推荐优秀解决方案在各类展会、论坛等活动中进行展示,并在中国旅游报、中国旅游新闻网和中国旅游新闻APP等平台开设专题进行宣传推广。

漫步诗画江南 细品中国文化

——2022年东北亚青年可持续发展研习营(浙江分团)活动综述

□ 章璇

近日,2022年东北亚青年可持续发展研习营(浙江分团)活动圆满结束。本次活动以文化使者、青年力量——“品诗画江南、探活力浙江”为主题,由中国宋庆龄基金会、韩国SK集团主办,中国宋庆龄基金会培训中心、中国旅游报社承办。来自8个国家和地区的30名学生入营,先后前往杭州、绍兴、嘉兴等地,开展了为期6天5晚的研习之旅,通过实地参观、实景讲解、专家授课、座谈交流等方式,深入了解沿途各地的自然资源、风土人情和历史文化,体验当地的美食、非遗,探寻诗画活力浙江。

在参观中学习文化

浙江是多种文化的聚集地。活动中,中外营员们深入良渚古城遗址公园、京杭大运河杭州段、中国刀剪剑博物馆、西溪国家湿地公园、鲁迅故里、五泄风景区等地,学习浙江的良渚文化、大运河文化、湿地文化和诗路文化。

在良渚古城遗址公园和良渚博物馆,中外营员们近距离地观察留存了数千年的古城遗迹和文物,了解良渚先民的生活状态。来自浙江大学的韩国籍营员河俞罗参观完遗址公园的水利系统后感触良深,她说:“五千年前,良渚先民们没有科技的支撑,凭借自己的智慧和双手,搭建起这样一个具有防洪、运输、用水、灌溉等多种功能的水上交通运输网,其艰辛程度可想

而知,他们的智慧和毅力令人钦佩。”

在京杭大运河杭州段,乘坐漕舫欣赏河岸上留存下来的古迹;在由工业遗址改造而成的三大博物馆,探寻千百年来沿岸人民积攒下来的智慧结晶;在西溪国家湿地公园和中国湿地博物馆,实地观赏“一曲溪流一曲烟”的独特湿地景致,了解其背后的文化,探讨经济发展与生态保护之间的联系……营员们边走边看边学,一路上欢声笑语不断。

游览到绍兴鲁迅故里和兰亭景区时,许多中国营员深感亲切。鲁迅先生少年时生活过的地方近在眼前,先生笔下的土谷祠、寿家台门、百草园、三味书屋等儿时课本中的场景,在这里都能找到。“这次绍兴之行,让我体会到了‘读万卷书、行万里路’的重要性。”来自浙大城市学院的中国籍营员李雪说。

嘉兴市海宁观潮胜地公园是钱塘江大潮最高潮的观潮点之一。古往今来,文人墨客跋涉千里至此,只为观此盛景,留下了不少脍炙人口的诗篇。在这里,中外营员们共同感受了钱塘江大潮的宏伟壮观,体会到了古人诗中的意境。

在体验中感悟文化

浙江是中国传统工艺和戏曲文化大省,拥有丰富的非遗资源。五千年的历史在此传承积淀,越剧、绍剧等传统戏剧从这里起源,西湖绸伞等本土手工艺品自此名扬世界。

在位于杭州的中国伞博物馆研学区,中外营员们在油纸伞制作技艺非遗传承人的指导下体验中国油纸伞的制作工艺。在制伞的绘画环节,营员们将平日对中国文化的所学所悟和一路上的所思所感都呈现在了小小的油纸伞面上,韩国籍营员金明宗用连绵不断的线条绘制出一幅山水图,寓意中韩人民的友谊日久天长;中国香港籍营员沈祎绘制了一幅春日花鸟图,画出了江南水乡春意盎然的美丽景象……

“山盟海誓犹在耳,生离死别空悲哀,沈园偏多无情柳,看满地落絮沾泥总伤怀。”在绍兴沈园,越剧演员们以一曲《陆游与唐婉》唱出了南宋诗人陆游的坎坷经历。精美的头饰服装、优美的唱腔舞姿、娴熟的身眼手法、跌宕起伏的情节设计和恰到好处的光影呈现,让在场营员看得入迷,情绪随着剧情起伏。

茶文化在中国有不俗的地位,学习如何泡一壶好茶无疑是深入了解中国文化的方式之一。在诸暨市东白湖镇越红博物馆,中外营员们在茶艺师的示范下,学习体验泡茶的正确坐姿、礼仪规范、流程和技巧。来自浙江外国语学院利比亚籍营员萨拉说:“我原本以为泡茶只需要放茶叶、倒水两个步骤,没想到泡一壶好茶有这么多门道。”

在交流中传播文化

活动主办方相关负责人介绍,本次活动旨在聚焦文化主题,关注可持

续发展,组织在华中外青年到具有独特文化内涵的地区深度体验,进而促进文化交流、增进文明互鉴,为构建人类命运共同体汇聚更多青春力量。

中外营员们在本次研习之旅中,收获了知识、收获了友谊,积极开展中外交流对话,为传播好中国文化、浙江文化贡献自己的力量。

来自浙江大学的韩国籍营员朴相豪对此次研习之旅评价很高,他说:“在6天5晚的研学时间里,我与来自不同国家和地区的学生互帮互助、互学互鉴、积极交流,在研学和体验中进一步了解了中国文化和非遗技艺、感受匠人精神,收获了珍贵的友谊。”

来自中国美术学院的中国籍营员金明宗认为,此次研习之旅,不仅学到了文化知识,更感受到了中国文化的力量。“这种无形力量是我深入学习中国文化的动力,也是我参加这次活动的最大意义。”

在活动结束之际,主办方召开了中韩青年对话会,邀请所有中韩籍营员围绕两国文化差异、青年责任、未来关系等议题,结合自身经历和想法展开讨论。

会上,来自浙大城市学院的中国籍营员朱逸凡发表感言:“青年是传承两国友谊的桥梁、推动社会发展的重要力量,是推动中韩关系稳定健康发展的重要参与者和守护者。作为中国青年,我有义务做好这个桥梁,尊重文化差异、增进青年交流,努力促进双方关系向着更好的方向发展。”

山西出台措施促进服务业复苏

本报讯(王文华)山西省人民政府办公厅近日印发《关于进一步释放消费潜力促进服务业加快恢复发展的若干措施》(以下简称《措施》),提出持续发放电子消费券、扩大文旅消费、发展夜经济提升“烟火气”等10条措施,全面激发消费潜力,助推服务业加快恢复发展。

《措施》提出,扩大消费券资金规模,重点围绕文化和旅游等领域,滚动投放通用消费券、专用消费券。省级安排5亿元至10亿元,对开展消费券发放的市提供省级财政专项资金支持,省级财政与各市财政资金配套比例1:2。

《措施》提出,持续推进山西人游山西、好邻居多走动、远程游客“晋行时”引擎计划,扩大文旅消费。鼓励国有及国有控股A级景区在法定节假日的周一至周五,对全国游客开展免首道门票或打折优惠,优惠幅度在5折(含)以上的,省级财政给予20%的门票价格补贴。省内其他A级景区参与此项活动的,享受同

等补贴政策。加大对旅行社引客人晋财政资金支持力度,鼓励旅行社积极拓展省内外客源,提升旅游业消费潜力。

《措施》还提出,引导主要商圈和特色商业街与文化、旅游休闲等紧密结合,延长营业时间,打造一批夜经济试点城市和夜经济集聚区。鼓励以县级为单位,结合实际,对年度营业额和安排就业人数达到一定标准、有效带动夜间客流量的夜经济集聚区给予一定资金支持,提升城市“烟火气”。



近日,江苏苏州秋风送爽、气候宜人,各旅游景区迎来大批国庆节后错峰出游的游客。图为10月10日,游客在平江路历史街区游玩。
视觉中国 供图

简讯

沈阳开展重点文物安全大排查

近日,沈阳市文化旅游和广播电视局组织人力集中对全市重点文物保护单位进行大起底、大排查、大整治。此次安全大排查以市级以上重点博物馆、陈列馆、文物建筑(含旅游景区)为主要检查对象,共计274家。检查内容包括消防安全管理制度落实情况、日常防火巡查情况、消防设施设备和器材、违章用火用电用油用火、火灾隐患整改和防范措施等12个方面。截至目前,检查组已经对沈阳“九·一八”历史博物馆、中共满洲省委旧址等文博单位(旅游景区)开展了检查。
(周凤文 吴越)

临沂打造“水韵琅琊·夜游沂河”

近日,临沂市召开“水韵琅琊·夜游沂河”文旅综合体项目工作座谈会。会议指出,“水韵琅琊·夜游沂河”文旅综合体是激活临沂旅游的重要支点,既是经济项目、又是民生工程。要把握好沂河旅游的全面性、系统性、完整性,以河为线、串珠成链,水岸联动、区域带动,激活消费、拉动旅游,进而增强城市功能、提升城市品位,让临沂更加宜居宜业宜游。要统筹水上和岸上资源、存量和增量资源,把资源变成资产、资金;重点提高资金运作能力、业态运作能力和营销运作能力,让专业的人干专业的事;严格标准要求,求真较真,更好保障项目推进。
(高雯雯)

景区提质见实效 “诗与远方”更美好

(上接第1版)长沙橘子洲景区推出了智慧厕所小程序,游客扫描二维码即可快速了解厕所信息。

宋洋洋建议,面向未来,旅游服务应主动适应如下趋势:一是服务主体多元化,二是服务交互间接化,三是服务过程简约化,四是服务内容融合化,五是服务需求全景化,六是服务时机主动化。

带动效应持续凸显

“收入逐年增加,村子越来越好”“从吃饱、穿暖,到吃好、穿好、住好,我们的日子越过越红火”……十年来,一个景区带富一群人、带火一座城的例子行动献礼党的二十大大。

(上接第1版)

“我们通过打造百草园、北极花海,种植寒地玫瑰、北极雪菊等,不断丰富文旅产品供给,让‘神州北极’旅游品牌越来越亮。”文竹说,当前,全镇正在强化景区基础设施建设,推进“巾帼小菜园”“滨江公园”等项目,并对全镇整体旅游环境进行提档升级。今年,还将谋划建设啤酒厂、冷饮厂等具有“神州北极”特色的产业项目。

有很多,旅游景区的综合带动作用愈发显现。据统计,2012年至2019年,全国旅游景区就业规模稳步扩大,直接就业人数从84万人增长至162万人。

基于旅游景区对地方发展的显著综合带动作用,各地纷纷将旅游景区建设视为旅游经济转型升级的重要抓手。统计显示,全国A级旅游景区分布范围进一步扩大,覆盖面由2012年2101个县级行政单元增至2020年的2626个,525个县级行政单元实现A级旅游景区零的突破,覆盖率由73.67%提升至92.33%。

缩小东西差距,是改善发展不平

衡的重要方面。党的十八大以来,西部地区旅游资源潜力快速释放,旅游景区年均增长13.14%,到2020年,占全国A级旅游景区比例达35.15%。

“旅游景区已经成为推动乡村振兴的重要载体。湖南十八洞村、贵州遵义花茂村等一批贫困乡村通过旅游景区建设助力脱贫致富、就业增收。”北京体育大学体育休闲与旅游学院副院长蒋依依认为,旅游景区对经济社会发展发展和区域协同发展的促进作用日渐显现,促进了跨地区、跨部门、跨行业的体制机制协同,形成了巨大市场潜力与流动空间。

极玫瑰种植规模,实现北药与康养互补、与旅游互促、与文化互融。”

身在最北方,心向党中央。作为党的二十大代表,文竹表示,接下来,将认真履职尽责,永葆初心、勇于创新,用青春擦亮“神州北极”品牌,为文化和旅游高质量发展作出更大贡献。